

新时代共同富裕的理论逻辑与实践路径

周日平

(北京联合大学马克思主义学院, 北京 100101)

摘要: 党的十八大以来, 我国扎实推进共同富裕, 取得显著成效, 其内涵也日益丰富。新时代的共同富裕坚持以人民为中心, 不仅是全体人民的共同富裕, 而且超越单一的物质维度, 融入经济、社会、文化等多重层面。当前共同富裕能够持续稳步推进并取得积极成果, 离不开马克思主义科学理论的指导与中华优秀传统文化的深厚滋养。在实践路径上, 坚持以高质量发展推动经济增长, 更好满足人民群众真实需要, 并注重因地制宜、精准施策, 形成了一系列行之有效的推进机制。

关键词: 共同富裕; 新时代; 理论逻辑; 实践路径

中图分类号: D61

文献标识码: A

共同富裕是人类社会长久以来的美好理想, 但在马克思主义诞生之前, 这一理想始终缺乏科学的理论指引与实践路径。马克思和恩格斯共同创立的马克思主义, 其深刻揭示了人类社会发展规律, 阐明了未来社会的基本构想, 为共同富裕奠定了坚实的理论基石, 指明了历史前进的方向。党的二十大报告明确指出, 中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。这既是对科学社会主义基本原则的坚守与体现, 也是中国共产党自成立以来矢志不渝的追求。实现全体人民共同富裕, 深刻反映了社会主义的本质要求, 彰显了社会主义制度的优越性, 旨在推动社会公平正义, 实现效率与公平的辩证统一。它不仅是马克思主义关于人的全面发展理论的实践要求——致力于实现物质生活与精神生活的共同繁荣, 为每个人自由而全面的发展创造条件; 也是中国式现代化区别于资本主义现代化的重要特征, 从根本上体现了社会主义的价值追求。同时, 扎实推进共同富裕关乎党的执政根基与国家长治久安。只有持续增进民生福祉, 切实解决发展不平衡不充分问题, 不断满足人民对美好生活的向往, 才能巩固党的执政基础, 真正践行以人民为中心的发展思想。这同样是全面建设社会主义现代化国家的内在要求与应有之义。因此, 系统梳理共同富裕的理论逻辑与历史脉络, 深入考察其当代实践, 总结提炼中国特色社会主义共同富裕的理论成果与实践经验, 对于我国在新征程上扎实推动共同富裕取得实质性进展, 以及为其他发展中国家探索减贫与发展道路, 都具有重要的理论与现实意义。

一、新时代共同富裕的科学内涵

共同富裕既是马克思主义理论中国化的创新成果, 也是中国共产党百年探索的核心命题。习近平总书记在中央财经委员会第十次会议上发表重要讲话强调, “共同富裕是社会主义的本质要求, 是中国式现代化的重要特征, 要坚持以人民为中心的发展思想, 在高质量发展中促进共同富裕。我们说的共同富裕是全体人民共同富裕, 是人民群众物质生活和精神生活都富裕, 不是少数人的富裕, 也不是整齐划一的平均主义。”这表明, 共同富裕在范围上必须涵盖全体人民, 在内容上则要兼顾物质与精神的双重提升; 它既不是贫富差距拉大的两极分化, 也不是忽视差异、一刀切式的平均主义。

(一) 新时代的共同富裕是全体人民的共同富裕

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄

大道》，文章强调：“中国式现代化坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，在推动全体人民共同富裕上取得重要进展，特别是党的十八大以来打赢脱贫攻坚战，使近1亿农村贫困人口脱贫。”^[1]这一重大举措解决了绝对贫困问题，全面建成小康社会，这是实现全体人民共同富裕的一个重要体现。在党的二十大报告中指出，“共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是一个长期的历史过程。我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化。”^[2]这一系列重要论述明确指出共同富裕是全体人民共同富裕，强调了共同富裕作为社会主义本质要求的重要性。新时代条件下所体现的共同富裕观念，其核心就是要实现全体人民共同富裕，这一理念有机整合了人民主体的发展观、共同富裕的目标导向以及人的全面发展的价值取向，三者相互贯通、彼此支撑，形成内在统一的整体。

（二）新时代的共同富裕是多方面的共同富裕

实现共同富裕不仅是经济问题，要做到既要不断增加经济收入，又要确保精神是富有的、生态环境是友好的，实现人的全面发展和社会全面进步。其中实现精神生活共同富裕是中国式现代化的重要目标，亦是社会主义本质要求的内在体现。随着人民的物质生活的提高，精神文化的需求正逐渐提升。“闽东人民的自强不息、艰苦奋斗、善良质朴的精神就是一种光彩。认识到自身的光彩，才有自信心、自尊心，才有蓬勃奋进的动力。”^[3]这也能够侧面反映出精神上的富足也能更好的促进物质上的共同富裕。正如2014年10月15日，习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话中指出，“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。没有先进文化的积极引领和智力支持，没有人民精神世界的极大丰富，没有民族精神力量的不断增强，一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。”^[4]2025年在《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》中提出，“推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”^[5]物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。总而言之，共同富裕涵盖了物质与精神的双重富足。它不仅为人的自由全面发展奠定了必要的物质基础，也为此提供了不可或缺的精神营养。

二、新时代共同富裕的理论依据

“共同富裕”作为中国式现代化的本质要求和最终目标，具有深刻而系统的理论支撑。其一，它植根于坚实的哲学基础，以对人的全面发展的终极关怀为指向，建立在对资本主义内在矛盾的批判与超越之上，并深刻体现了社会主义的本质要求。其二，它汲取了深厚的文化滋养，中华优秀传统文化中“天下为公”、“民为邦本”等思想，早已为共同富裕理念积淀了丰沃的精神土壤。

（一）马克思主义理论的哲学基础

新时代的共同富裕蕴含着马克思和恩格斯丰富的唯物论、辩证法、认识论、唯物史观等哲学底蕴。马克思在《共产党宣言》中展望，“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”^[6]这一美好愿景，正是中国式现代化实践的根本动力来源，也与新时代共同富裕的目标紧密相连。随后在《资本论》中，马克思明确提出共产主义社会是“以每一个个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”^[7]，并将人的全面发展与自由发展统一为动态目标，强调通过消灭私有制、缩短必要劳动时间，使人能在艺术、科学等领域自由发展。中国式现代化最终追求的便是人的自由而全面发展，这与马克思所倡导的成为自由的人是相契合的。

马克思在批判资本主义社会时，揭示了资本主义社会的资本积累导致的两极分化和剥削，提出未来社会应消除阶级差别，实现每个人自由全面发展的共同体。在《哥达纲领批判》中，马克思讨论了未来共产主义社会的分配原则，从按劳分配过渡到按需分配，展望了物质极大丰富和人的全面发展条件下更高阶段的平等理想。这些论述奠定了共同富裕的哲学雏形，即社会生产力高度发展后，通过合理的社会制度安排使每个人的需要都能得到满足，全社会共享繁荣成果。

实现共同富裕，需要社会生产力的高度发展，而社会生产力的高度发展需要主要抓住经济这个关键。这反映了马克思主义基本原理中要抓住事物的主要矛盾这一观点。主要矛盾是矛盾体系中处于支配地位、对事物发展起决定作用的矛盾。次要矛盾是矛盾体系中处于从属地位、对事物发展起次要作用的矛盾。而主要抓住社会经济建设就是抓主要矛盾，把主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面的辩证关系运用到实际工作中，就是要坚持“两点论”和“重点论”的统一。也就是既要抓住经济这个主要矛盾同时又要关注到文化建设政治建设等次要矛盾，共同促进实现共同富裕。

（二）中华优秀传统文化的继承发展

中华优秀传统文化中蕴含着丰富的共同富裕思想精华，如“天下大同”“民惟邦本”“不患寡而患不均”等理念，这些思想深刻影响了中国历史进程，并为中国式现代化追求全体人民共同富裕提供了文化根基和智慧源泉。像是“天下大同”这一理想在古代反映出了中华民族对美好生活的一种向往，同时，这一概念也不是一成不变的，其本身也是一个不断发展的历史概念。进入新时代，“天下大同”理想与共同富裕目标接续演进的，同时“天下大同”思想蕴含着共同富裕的思想，共同富裕目标赋予“天下大同”理想新的时代内涵。“天下大同”源自《礼记·礼运》的“大道之行也，天下为公”，主张社会公有、选贤与能、讲信修睦，实现人人友爱互助、安居乐业、无差异无战争的理想状态。而共同富裕思想追求的也是一个全体人民通过共同奋斗实现物质生活和精神生活全面富裕的发展目标，具体表现为社会全面进步与个体全面发展相互促进的和谐社会。从“天下大同”理想到共同富裕目标，中国人民对美好生活的向往和期望一以贯之。“民惟邦本”是中华优秀传统文化中十分重要的思想命题，其核心是强调人民对维护国家稳定的重要作用。“民惟邦本”的表述出自《尚书·五子之歌》的“民惟邦本，本固邦宁”，体现出中华优秀传统文化对人民地位和作用的重视、对人民与国家之间关系的认识。这与实现全体人民共同富裕是一脉相承的，核心是让人民过上更好的生活。

在党的二十大报告中引用的“天下为公”“民为邦本”等这些中华文明的智慧结晶，体现的正是中华优秀传统文化源远流长、博大精深。习近平总书记在梁家河的七年知青岁月时，就十分喜欢读书，其中便阅读了大量古代优秀作品。当年同习近平总书记一同前往陕西下乡的雷平生在采访中讲到，“这些中国古代优秀作品，让年轻的习近平更加深入地认识了我们这个国家，领略了中华民族的优秀文化，了解了中国的历史变迁。可以说，习近平后来提出中华民族伟大复兴的中国梦，是建立在他对祖国优秀文化和历史传统的深刻认识之上的。”^[8]

三、新时代共同富裕的实践路径

新时代关于共同富裕的思想，构成了一个逻辑严密、层次分明的科学体系，其中蕴含着清晰而坚实的实践路径。这一路径并非单一维度的政策集合，而是由相互支撑、辩证统一的核心支柱共同构建而成。它首先以高质量发展作为创造财富的根本动力，为共同富裕奠定不可或缺的物质基石；进而以因地制宜、精准施策作为关键方法论，确保发展措施贴合多样化

的情况；最终将以人民为中心作为根本价值取向与检验标准，使发展成果切实转化为全体人民的福祉。

（一）以高质量发展夯实共同富裕的物质基础

高质量发展是实现全体人民共同富裕的必由之路与坚实根基。唯有通过持续推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，不断解放和发展社会生产力，才能真正把社会财富的“蛋糕”做大做强，为更公平、更合理地“分好蛋糕”奠定丰裕而坚实的物质基础。习近平总书记在担任中共宁德地委书记期间提出，“一个地方的工作，方方面面，林林总总，也有主旋律——这就是社会主义经济建设。”并进一步指出，“新中国成立之后，我们党组织农民重整山河、发展生产，进行了艰辛探索。改革开放以来，我们党领导农民率先拉开改革大幕，不断解放和发展农村社会生产力，推动农村全面进步，实现了由温饱不足向全面小康迈进的历史性跨越。党的十八大以来，我们坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程，组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战，启动实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。”^[9]这一系列深刻论述与历史实践雄辩地证明，坚持以经济建设为中心，不断解放和发展生产力，实现高质量的发展，是摆脱贫困、迈向共同富裕不可或缺的根本路径。

同时，我们必须深刻认识到，实现共同富裕远不只是一个单纯的经济增长或财富积累问题。“实现共同富裕不仅是经济问题，而且是关系党的执政基础的重大政治问题。我们决不能允许贫富差距越来越大、贫者愈贫富者愈富，决不能在富的人和穷的人之间出现一道不可逾越的鸿沟。当然，实现共同富裕，要统筹考虑需要和可能，按照经济社会发展规律循序渐进。”^[10]这一重要论断将共同富裕提升到了巩固党的执政根基、确保国家长治久安的战略高度。它警示我们，如果发展成果不能惠及全体人民，导致贫富悬殊，将会严重侵蚀社会公平正义，动摇事业发展的根基。因此，扎实推进共同富裕，必须在高质量发展中同步完善收入分配制度。既要通过高质量发展创造有利于共同富裕的宏观条件，把“蛋糕”做大；也要通过合理的制度安排把“蛋糕”分好，着力扩大中等收入群体规模，加强对困难群体的保障与扶持，在动态发展中逐步缩小差距，最终实现效率与公平、发展与共享的有机统一。

（二）以“精准”与“因地”探索共同富裕的特色化路径

精准扶贫作为脱贫攻坚战的核心理念与根本方法论，其关键在于深刻把握“精准”二字也就是因地制宜实现共同富裕。“打好脱贫攻坚战，成败在于精准。精准施策要深入推进，按照因地制宜、因村因户因人施策的要求，扎实做好产业扶贫、易地扶贫搬迁、就业扶贫、危房改造、教育扶贫、健康扶贫、生态扶贫等精准扶贫重点工作。”^[11]这一重大战略创新，源于在湖南十八洞村考察时的深刻思考与顶层设计，旨在确保扶贫资源与措施精准对接贫困地区的发展瓶颈与贫困群众的具体需求，从而彻底拔除穷根，为实现共同富裕奠定坚实基础。

“精准”的要义，延伸至区域发展层面，即体现为“因地制宜”。我国地域辽阔，发展条件差异显著，共同富裕的路径必然呈现多样化格局。习近平总书记早年在思考闽东振兴时，便深刻体现了这一原则。针对闽东的资源禀赋，他提出：“如何抓住机遇，把闽东林业推上一个更高的层次？首先要有一个明确的指导思想，这就是：深化林业体制改革，充分调动各方面积极性，增强林业自我发展能力；以林业为主，加强管护，立体开发，加快造林步伐，提高林业综合效益；广泛动员全社会力量大办林业，把林业发展同粮食生产、出口创汇、脱贫致富以及精神文明建设紧密地结合起来。”^[12]实现“精准”与“因地”的前提，是对贫困成因的深刻洞察与科学分析。“闽东经济的落后是多种原因造成的，其中重要的原因就是贫

困地区的产业结构不尽合理。第一，要立足于大农业的区情。第二，依区情区力，量力而行。第三，因地制宜，发挥区域优势。第四，根据自力更生的方针，工业的发展要与自我平衡能力相适应。第五，立足区域优势，科学地选择主导产业。”^[13]这一分析框架强调了立足实际、尊重规律、发挥比较优势的科学态度，要求摆脱贫离实际的盲目模仿，走符合自身条件的内涵式、特色化发展道路。

（三）聚焦民生需求，激发人民主体力量

新时代的共同富裕充分重视人民的主体力量。“当时我们已经插队几年了，习近平说自己是个‘普通的农民’，反映出他对农民思想感情的变化。他没有自称‘知青’，而是自称‘普通农民’，说明他已经完全把自己融入农民之中了。习近平对基层群众、对农民的感情非常深厚。近几年，他一再强调扶贫要精准，就是因为他曾经就是一名农民，他很理解、很懂农民。只有在基层受过苦，知道百姓的所思所想、所需所求，才能够急百姓之所急，才能够有正确的工作方法，才能真正为百姓做实事、做好事。”^[14]习近平总书记在梁家河插队的七年，真切感受到了贫苦人民的生活状况和基本需求是什么。基于这样对基层群众和基层实际情况的了解之上，才能更好地理解了怎样去实现全体人民共同富裕，那就是坚持以人民为中心，基层群众想什么，渴望什么，就要怎样去做。

实现全体人民共同富裕，必须将以人民为中心的发展思想贯穿始终，时时刻刻关注人民的需求，真正为人民办实事。“十四五”规划期间，我国在民生保障与改善方面取得明显进展，人民群众的生活质量得到持续提升。“十四五”以来，我国民生领域实现全方位进步，就业与居民收入稳中有增，教育普及与社会保障水平持续提升，住房、医疗条件显著改善，人口素质不断优化，基本公共服务均等化步伐加快，城乡差距进一步缩小。这些成就的取得，源于党带领人民的团结奋斗，是人民对美好生活向往逐步化为现实的生动体现，切实增强了群众的获得感、幸福感与安全感。实践雄辩地证明，以习近平同志为核心的党中央以实际行动持续增进民生福祉，推动民生建设取得了历史性与开创性的重大成就，为实现共同富裕奠定了重要的基础。

结语

作为中国式现代化的本质要求与核心目标，共同富裕深刻体现了中国特色社会主义的内在价值与实践追求。本文通过系统梳理其理论渊源、科学内涵与实践进路，揭示出新时代共同富裕思想是一个植根于历史唯物主义与中华优秀传统文化、指向人的全面发展与社会全面进步的完整体系。这一理念以高质量发展为根本支撑，以全体人民共享为导向，以精准施策与因地制宜为关键方法，成功将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，实现了对传统现代化道路的超越。新征程上，扎实推进共同富裕仍面临诸多现实挑战，须在持续推动高质量发展中优化制度设计，强化分配调节，保障民生福祉。唯有坚持党的全面领导，凝聚人民主体力量，方能在动态发展中不断贴近这一远大目标，最终谱写全体人民共同发展、共享繁荣的现代化新篇章。

参考文献

- [1] 习近平.中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道 [J]. 求是, 2023 (16) : 4-13.
- [2] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利 —— 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [R]. 北京: 人民出版社, 2022: 5-6.
- [3] 习近平. 2014. 《摆脱贫困》. 福州: 福建人民出版社.
- [4] 习近平.在文艺工作座谈会上的讲话 [N]. 人民日报, 2015-10-15 (1).
- [5] 中共中央.中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议 [Z]. 2025-10-23 (2025 年 10 月 23 日中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议通过) .
- [6] 马克思、恩格斯: 《共产党宣言》, 北京: 人民出版社, 2014 年, 第 51 页.
- [7] 马克思: 《资本论》第 1 卷, 北京: 人民出版社, 2018 年, 第 683 页.
- [8] 中央党校采访实录编辑室 (编) . 2017. 《习近平的七年知青岁月》. 北京: 中共中央党校出版社.
- [9] 习近平. 2022. 《习近平谈治国理政》 (第四卷) . 北京: 外文出版社.
- [10] 习近平. 2022. 《习近平谈治国理政》 (第四卷) . 北京: 外文出版社.
- [11] 习近平. 2023. 《习近平著作选读》 (第二卷) . 北京: 人民出版社.
- [12] 习近平. 2014. 《摆脱贫困》. 福州: 福建人民出版社.
- [13] 习近平. 2014. 《摆脱贫困》. 福州: 福建人民出版社.
- [14] 中央党校采访实录编辑室 (编) . 2017. 《习近平的七年知青岁月》. 北京: 中共中央党校出版社.

The theoretical logic and practical path of common prosperity in the new era

Zhou Riping

(School of Marxism, Beijing Union University, Beijing 100101, China)

Abstract: Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, China has made remarkable achievements in promoting common prosperity, and its connotation has become increasingly rich. The common prosperity in the new era adheres to the people as the center, which is not only the common prosperity of all the people, but also transcends the single material dimension and integrates into the multiple levels of economy, society and culture. The current common prosperity can continue to advance steadily and achieve positive results, which is inseparable from the guidance of Marxist scientific theory and the profound nourishment of Chinese excellent traditional culture. In terms of the practical path, a series of effective promotion mechanisms have been formed by insisting on promoting economic growth with high-quality development, better meeting the real needs of the people, and paying attention to local conditions and precise policies.

Keywords: Common prosperity ; new era ; theoretical logic ; practice path